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ЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ  
ТА ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

Постановка проблеми. Формування і розвиток 
регіональної мережі об’єктів малої гідроенергетики 
вимагає детального опрацювання інструменту управ-
ління цим процесом. Зацікавленість в успішності 
реалізації будь-яких господарських проектів прояв-
ляють як самі господарюючі суб’єкти, що їх реалі-
зують, так і органи регіонального управління. Цей  
фінансовий двосторонній інтерес, з одного боку, 
пов’язаний з бажанням виробника стабільно отриму-
вати максимальний прибуток від своєї діяльності, а 
регіону – мати стабільне джерело бюджетних надхо-
джень. З іншого – і підприємство і   регіон  зацікавлені 
в сталому стані природного середовища регіону і під-
тримці її природно-ресурсного потенціалу. У підсумку 
для регіону це означає екологічну безпеку життє- 
діяльності і зняття пов’язаної з нею напруженості. Для 
підприємства це означає стійкість дохідного ресурсо-
користування і мінімізацію виплат, пов’язаних із при-
родокористуванням і впливом на стан навколишнього 

природного середовища. Тому зараз досить актуально 
стоїть питання про вибір форм організації ефектив-
ного управління розвитком таких територіальних при-
родно-господарських систем, в яких перетворення обі-
цяють істотні вигоди в майбутньому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку відновлюваних джерел елек-
тричної енергії, зокрема малої гідроенергетики, 
розглядали в своїх працях низка вітчизняні та 
зарубіжні вчені: С. Бєгун, П. Васько, П. Лежнюк,  
Л. Михайлов, В. Мельник, О. Нікіторович, Є. Обухов,  
Ю. Підгайний, С. Погосян, С. Поташник, О. Сухо-
доля, Т. Стичаковська, В. Чорний, Е. Швець,  
П. Яцик, А. Яцик та ін. Економічний блок питань 
раціонального користування природними ресурсами 
та охорони навколишнього середовища широко 
висвітлено в публікаціях О. Балацького К. Гофмана, 
Л. Мельника, Є. Мішеніна, П. Олдака, Н. Реймерса, 
О. Теліженка, С. Харічкова та ін.
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Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Разом із тим, незважаючи на отримані резуль-
тати, наукові дослідження організаційно- економічних 
проблем пошуку спільного вектору дій із боку об’єктів 
малої гідроенергетики як суб’єктів господарювання і 
місцевих органів самоврядування та виконавчої влади 
потребують удосконалення методів управління такими 
об’єктами, а також розробки відповідних спільних про-
грамних завдань, направлених на втілення екологічно 
сталого розвитку, досягнення соціального результату та 
отримання відповідних матеріальних вигод.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження процесу переорієнтації територіальних 
природно-господарських комплексів об’єктів малої 
гідроенергетики на багатоцільове функціонування, 
виявити сутність і дати визначення поняттю тери-
торіального природно-господарського комплексу 
багатоцільового функціонування (ТПГКБФ), під 
яким розуміється локальна природно-господарська 
система, на основі якої організовано використання 
декількох ресурсних функцій природного комплексу 
і котра включає до свого складу технічні об’єкти і 
природні території, визначити шляхи, напрями та 
завдання вдосконалення програмних завдань.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Одним із найбільш актуальних 
завдань, що стоять перед еко-
номікою України, є вирішення 
питання реалізації впрова-
дження відновлюваних джерел 
енергії [4]. Враховуючи значний 
невикористаний енергетичний 
потенціал малих річок [1; 2, с. 15;  
6, с. 9], одним із найбільш пер-
спективних шляхів збільшення 
частки альтернативних та від-
новлюваних джерел електричної 
енергії в загальному енергетич-
ному балансі держави є розвиток 
малої гідроенергетики.

Водночас вичерпність при-
родних ресурсів і потреба в мак-
симально оптимальному їх вико-
ристанні зумовили необхідність 
переходу до багатоцільового 
використання. Запропонована 
переорієнтація на багатоцільове 
використання такого конкрет-
ного природно-господарського 
територіального об’єкта, як мала 
гідроелектростанція (мала ГЕС), 
вимагає нерозривного поєднання 
галузевого, регіонального і вну-
трішньогосподарського підходів 
до формування бажаного резуль-
тату управлінського впливу. При 
цьому управління має на увазі не 
факт конкретного втручання в 

господарську діяльність на рівні галузі, регіону або 
конкретного господарюючого суб’єкта, а виявлення 
і реалізацію найкращого сценарію розвитку подій із 
точки зору отримання економічно і соціально зна-
чущого результату. Найбільш доцільним і ефектив-
ним із точки зору управлінського впливу нам пред-
ставляється багатоцільовий програмний підхід. Саме 
така форма управління дасть змогу строго пов’язати 
воєдино низку майбутніх дій і чітко координувати їх 
виконання, а також виконання кожного програмного 
завдання і програми в цілому.

З огляду на те, що додатковий дохід може бути 
отриманий за рахунок освоєння низки інших 
ресурсних функцій водогосподарського комплексу  
[3, с. 14], що не суперечать основному виробництву,  
одним із таких напрямів розглядається можливість 
організації надання рекреаційних послуг. Узбережжя 
зарегульованих малих річок і прилеглі території 
мають значний природно-ресурсний рекреаційний 
потенціал. Затребуваність у рекреації особливо зрос-
тає в умовах стабільного розвитку, тому перспективи 
освоєння рекреаційного потенціалу таких територій 
видаються вельми істотними. Під час створення на 
базі малих гідроенергетичних вузлів територіальних 
природно-господарських комплексів багатоцільового 

Використання узагальнюючого критерію оцінки результату 
господарського заходу

Застосування ринкових інструментів фінансового забезпечення 
виконання програми

Врахування під час формування програми, трансформації в часі 
цільових установок і пріоритетів розвитку

Вдосконалення економічного програмування як інструменту 
управління розвитком

Застосування багатоцільового підходу під час розробки змісту 
програми і програмних завдань

Зміни функціональних обов’язків учасників програми

Шляхи вдосконалення

Рис. 1. Передумови вдосконалення програмного управління  
розвитком природно-господарських систем
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функціонування однією з найбільш екологічно без-
печних ресурсних функцій є використання рекреа-
ційного потенціалу [5, с. 182], що представляється 
досить актуальним і своєчасним.

Багатоцільовий підхід визначено тим, що роз-
виток територіальних регіональних і виробничо-
господарських систем на сьогодні мають різну 
спрямованість. Спрямованість функціонування 
територіального природно-господарського комп-
лексу з багатоцільовим, багатонаправленим госпо-
дарюванням, яким нами представлений комплекс 
малої ГЕС, пропонується такою.

Регіон, на території якого знаходиться даний 
об’єкт, зацікавлений у:

• раціоналізації (під час організації багатоцільо-
вого господарювання – інтенсифікації) природоко-
ристування на його території;

• задоволеності споживачів регіону в енергоза-
безпеченні і наданні рекреаційних послуг, а також 
підтримці рівня води в річці, належного прогнозо-
ваного стану водойми і прибережних зон, рівноваж-
ного, стійкого стану екосистеми в регіоні розташу-
вання гідроенергетичного комплексу;

• вирішенні таких соціальних завдань, як рівень 
забезпеченості, зайнятість, екологічна безпека,  
стабільність, надійність і багатонаправленість функ-
ціонування виробничо-господарського комплексу 
регіону та ін.

Своєю чергою, суб’єкт господарювання як галу-
зеве або самостійне виробниче утворення з багато-
векторної виробничою діяльністю зацікавлений у:

• формуванні сталого ринкового сегменту для 
реалізації виробленої продукції, що забезпечує його 
фінансово-економічну стабільність;

Напрями вдосконалення

Зміна

Масштабу об’єкту 
управління

Функцій учасників 
програми

Системи фінансування 
програмних заходів

Підстави оцінки ситуації 
та прогнозування

Вдосконалення організації 
підготовки та виконання 

етапів програми та 
програмних завдань

Введення до складу етапів 
програми визначення величини 

приросту вартості

Введення в систему прогнозних 
та програмних документів 

багатоцільової програми

• збільшенні своїх доходів і зниженні ризиків 
свого господарського функціонування, що дає йому 
змогу розвиватися в обраному напрямі.

Навіть у такому представленні очевидна істотна 
різниця в підходах до визначення цільового при-
значення багатоцільового об’єкта, у зв’язку з чим і 
виникла потреба об’єднання таких інтересів.

Багатоцільова направленість управління проце-
сом розвитку розглянутих систем, а також необхід-
ність здійснення суворої координації та конструк-
тивного моніторингу виконання різних за своєю 
сутністю, масштабами і змістом заходів, що може 
бути досягнуто застосуванням програмного підходу, 
вимагає чіткого визначення основних можливостей 
і передумов удосконалення програмного управління 
розвитком природно-господарських систем (рис. 1).

Водночас необхідно відмітити, що методи цільо-
вого програмування, які широко розповсюджені в 
практиці господарського управління, через багато-
направленість заходів щодо розвитку малої гідро-
енергетики в регіоні шляхом створення ТПГКБФ 
вимагають певного доопрацювання і вдосконалення 
по напрямам, що вказані на рис. 2.

Багатоцільове економічне програмування 
полягає у формуванні підсумкового програмного 
документа, що охоплює весь комплекс необхід-
них завдань із повною ув’язкою розділів, ета-
пів, термінів, виконавців та їх функцій. Багатоці-
льова програма з управління розвитком локальних 
територіальних природно-господарських систем 
зобов’язана мати загальну агреговану цільову 
направленість, яку пропонується представити як 
збільшення ринкової вартості залучених у госпо-
дарський оборот елементів і чинників.

Рис. 2. Основні напрями вдосконалення економічного програмування  
для складання багатоцільових програм розвитку малої гідроенергетики
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Дана цільова направленість програми дає змогу 
сформулювати основні завдання, що представляють 
собою напрями та шляхи досягнення мети. Фактич-
ним результатом при цьому є створена раціональна 
мережа малих ГЕС, яка функціонує і розвивається 
на основі ведення багатоцільового бізнесу і поєд-
нує в собі виробництво і реалізацію електроенергії, 
підтримку рівня води в річці, стану водойми і при-
бережних зон, освоєння використання їх природно-
ресурсного рекреаційного потенціалу та ін.

Програмні завдання в даному разі можна сфор-
мулювати так:

• районування басейнів малих річок регіону для 
визначення додаткових можливостей освоєння їх 
гідроенергетичного потенціалу;

• районування узбереж і суміжних із малими 
ГЕС територій, що володіють природно-ресурсним 
рекреаційним потенціалом;

• проведення оптимізаційних розрахунків щодо 
визначення розмірів і оптимального варіанту роз-
міщення ділянок, у межах яких слід організувати 
рекреаційне ресурсокористування;

• організація багатоцільового господарювання на 
встановлених територіях:

- формування регіональної мережі гідроенерге-
тичних вузлів;

- організація системи компенсаційних платежів;
- формування інфраструктури рекреаційного 

призначення;
- організація успішного ведення бізнесу на 

основі багатоцільового функціонування господа-
рюючого суб’єкта;

- оцінка вартісного результату реалізації про-
грами.

Наведені завдання повинні відповідати загальній 
меті, котра полягає у збільшенні ринкової вартості 
об’єкта, і повністю відповідати сценарію необхід-
них послідовних дій для створення раціональної 
мережі об’єктів малої гідроенергетики та ефектив-
ного управління їх розвитком.

Висновки. Перераховані і розглянуті вище 
аспекти вимагають скоординованого здійснення 
широкого комплексу заходів. Як і будь-яка про-
грама, запропонована багатоцільова передбачає 
реалізацію програмних завдань двох напрямів – 
функціональних і організаційно забезпечувальних. 
У цілому ж запропонована постановка завдань най-
більш повно виражає весь комплекс дій, які необ-
хідно передбачити програмою, і може служити міц-
ною основою для формування планових завдань та 
їх ув’язки за змістом розділів, етапів, послідов-
ності, термінів і виконавців.
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